
UCHWAŁA Nr LII/400/2018 

Rady Gminy Sońsk 

z dnia 29 czerwca 2018 roku 

 

w sprawie rozpatrzenia skargi A.K. na działalność Wójta Gminy Sońsk polegającą na naruszeniu zasad 
etyki pracownika samorządowego 

 

Na podstawie art. 229 pkt 3), art. 238 § 1 i art. 239 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku – 
Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2017 r., poz. 1257 ze zm.), Rada Gminy Sońsk 
uchwala, co następuje: 

§ 1 

1. W wyniku rozpatrzenia skargi A.K. na działalność Wójta Gminy Sońsk polegającą na naruszeniu zasad 
etyki pracownika samorządowego, uznaje się skargę za bezzasadną. 

2. Zawiadomienie o sposobie rozpatrzenia skargi stanowi załącznik do uchwały. 

§ 2 

Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Gminy. 

§ 3 

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

Przewodniczący 

Rady Gminy Sońsk 

Tadeusz Wodzyński 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Załącznik do uchwały 

Nr LII/400/2018 

Rady Gminy Sońsk 

z dnia 29 czerwca 2018 r. 

 

Zawiadomienie 

o sposobie załatwienia skargi A.K. na działalność Wójta Gminy Sońsk polegającą na naruszeniu zasad 
etyki pracownika samorządowego 

 

Uzasadnienie prawne: 

1) art. 229 pkt 3), art. 238 § 1 i art. 239 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku – Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz. U. z 2017 r., poz. 1257 ze zm.); 

2) ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2018 r., poz. 994 ze zm.); 

3) rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i 
rozpatrywania skarg i wniosków (Dz. U Nr 5, poz. 46). 

Uzasadnienie faktyczne: 

 Do Rady Gminy Sońsk w dniu 4 czerwca 2018 roku wpłynęła skarga A.K. na działalność Wójta 
Gminy Sońsk polegającą na naruszeniu zasad etyki pracownika samorządowego. Skarżący stawia w 
skardze zarzut naruszenia „zasad Kodeksu Etyki pracownika samorządowego Gminy Sońsk” w wyniku 
wystąpienia w „programie Telewizji Publicznej pt Magazyn Expresu Reporterów”. 

 Po zapoznaniu się z zarzutami skargi, Komisja Rewizyjna Rady Gminy Sońsk przygotowała 
stanowisko Rady Gminy Sońsk w przedmiocie rozpatrzenia skargi, proponując uznanie skargi za 
bezzasadną. 

 Odnosząc się do przedstawionych zarzutów, Rada Gminy Sońsk uznaje, co następuje: 

 Na wstępie Rada Gminy Sońsk pragnie podkreślić, że kilkunastominutowy program 
wyemitowany w telewizji, jak należy się domyślać z inspiracji osób, którym zależy, aby gminę 
przedstawić w niekorzystnym świetle, nie przedstawia obiektywnie ani Pani Wójt, ani problemów z 
jakimi przychodzi jej się zmierzać przy realizacji zadań publicznych. Bardzo nieliczni mieszkańcy 
Gminy, którzy wystąpili w tym programie bardzo dużo wysiłku włożyli, aby obraz gminy i jej organów 
samorządowych był jak najgorszy, choć niezgodny ze stanem faktycznym. 

 Rada Gminy Sońsk podkreśla jednak, że w tym programie negatywny obraz gminy tworzyły 
właściwie tylko cztery osoby. Jest to istotne w sytuacji gdy Gmina Sońsk liczy ponad 7,5 tysięcy osób. 
Rada Gminy ze zrozumieniem podchodzi do praw mediów, którym zawsze bardziej zależy na 
oglądalności niż na prawdzie i obiektywizmie. 

 Przechodząc do zarzutu dotyczącego wypowiedzi Wójt Gminy Sońsk, należy wskazać, że 
zaprezentowany w telewizji publicznej materiał był zdaniem Rady Gminy Sońsk zaprezentowany w 



sposób nieobiektywny, co m.in. przejawiało się w nie przedstawieniu żadnej pełnej wypowiedzi Pani 
Wójt, tylko wyrwanych z kontekstu zdań. W programie wielokrotnie stosowano ten manewr, dodatkowo 
zestawiając wyrwaną z kontekstu wypowiedź z obrazem, z którym nie miała związku. Użycie np. 
wyrwanych z kontekstu słów Wójt Gminy Sońsk wypowiedzianych na Zebraniu Wiejskim Sołectwa, 
jakby odnosiły się do konkretnych mieszkańców gminy Sońsk, stanowiło oczywistą manipulację. Użyty 
w wypowiedzi Wójt Gminy Sońsk zwrot „ziejących ogniem smoków” absolutnie nie odnosił się do 
żadnego mieszkańca, tylko do uchwały Zebrania Wiejskiego Sołectwa Gąsocin, które podejmując 
kontrowersyjną uchwałę uznało, że jest ważniejsze niż Sejm i Senat Rzeczypospolitej Polskiej oraz Rada 
Gminy Sońsk, razem wzięte. Porównanie miało zobrazować obecnym na zebraniu absurd całej sytuacji. 
Dodać należy, że z dokumentów złożonych przez Sołtysa w Urzędzie Gminy wynika, że ta uchwała w 
ogóle nie została podjęta. Tej, niby „Uchwale” nawet nie został nadany numer. Z protokołu Zebrania, 
podpisanego przez przewodniczącego zebraniu – Sołtysa Sołectwa Gąsocin i protokolanta, wynika, że ta 
„Uchwała”, sama się podjęła, jak to określono - w wyniku rozmów. Sama treść tej uchwały nie została 
oparta na podstawie przepisów prawa, tylko wyobraźni obecnych na zebraniu. Autor tego pomysłu 
ignorując całkowicie obowiązujące prawo, uznał, że Zebranie Wiejskie Sołectwa Gąsocin jest ponad 
jakimkolwiek prawem i może robić co sobie tylko życzy, w tym, co wynika z podanej podstawy prawnej, 
wymyślać nowe znaczenia słów. W związku z tym, aby przedstawić obecnym na zebraniu absurd całej 
sytuacji, Wójt Gminy Sońsk w wypowiedzi na Zebraniu Wiejskiego Sołectwa Gąsocin powiedziała, cyt. 
„Biorąc wszystko pod uwagę, naprawdę nie zdziwię się, jeżeli po dzisiejszym Zebraniu, podejmie się 
sama, w ten sam magiczny sposób co na ostatnim Zebraniu, uchwała, że Zebranie Wiejskie Sołectwa 
Gąsocin w celu przejęcia kontroli nad całym światem powołuje armię ziejących ogniem smoków. Jeżeli 
ktoś nie zna obowiązującego w Polsce prawa, nie rozumie go lub po prostu je ignoruje, to granicą tego co 
taka osoba jest w stanie wymyślić jest granica wyobraźni tej osoby. Ale na to ja już nie mam wpływu.”. 
Wójt Gminy nie jest odpowiedzialna za to, że ktoś nawet nie raczył w całości zacytować jej wypowiedzi, 
co powinno być standardem rzetelnej relacji medialnej. Specjalnie został wycięty początek zdania, a 
resztę poprzedzono wypowiedzią narratora materiału, cyt.: „Uważa także, że wrogo do niej nastawione 
wiejskie zebranie jest niekompetentne, tendencyjne i nie może jej nic zarzucić.”, która nigdy nie padła z 
ust Pani Wójt. Działanie to obrazuje zabiegi jakie podjął realizator programu, aby obraz Gminy Sońsk był 
jak najdalszy od rzeczywistości. 

 Można również wspomnieć, o przytoczonym przez narratora programu, kompletnie 
wymyślonym i nieprawdziwym „postawieniu veta” przez Wójt Gminy, w stosunku do podjętej przez 
Radę Gminy Sońsk na sesji dnia 31 października 2017 roku uchwały w sprawie zmiany uchwały 
budżetowej Gminy Sońsk na 2017 rok. Polskie prawo samorządowe w ogóle tej wymyślonej przez 
realizatora programu instytucji „veta” Wójta wobec uchwały Rady Gminy nie przewiduje. Nieważność 
uchwały została stwierdzona nie przez Wójta Gminy Sońsk, tylko przez powołany do tego polskim 
prawem organ – Regionalną Izbę Obrachunkową w Warszawie. 

 Kolejnym przykładem jest kwestia zawiadomienia organów ścigania o wylewaniu wody na 
drogę gminną. Materiał jest również w tym zakresie tendencyjny i jednostronny. W tym przypadku, 
zawiadomienie organów ścigania o podejrzeniu popełnienia jakiegokolwiek czynu, było poprzedzone 
informacją innej osoby do Urzędu Gminy o popełnieniu czynu. Organy ścigania zostały zawiadomione 
dopiero w wyniku doniesień złożonych w tym zakresie do Wójt Gminy Sońsk. O wylewaniu wody na 
drogę Urząd Gminy został powiadomiony dwoma pismami, które wpłynęły 20 listopada 2017 roku. 
Napisano, że wypompowywana jest zanieczyszczona woda z podpiwniczenia domu na ulicę. Z drugiego 



pisma, wynika, że wypompowywana woda może być ściekami kanalizacyjnymi. Tak więc, policja została 
poinformowana dokładnie o tym, o czym zostało doniesione do Urzędu Gminy Sońsk, ponieważ Wójt 
Gminy nie miała innego wyjścia. Taki jest obowiązek. Jeżeli nie zawiadomiłaby to zostałoby złożone na 
Wójta Gminy Sońsk zawiadomienie, że popełniła przestępstwo nie zawiadamiając. Już takie sytuacje 
miały miejsce. Dla osoby, która popełniła zarzucany przez policję czyn, nic by to nie zmieniło. Biorąc 
pod uwagę setki wymyślonych przestępstw, o które Pani Wójt była oskarżana przez jednego z 
mieszkańców gminy, oczywistym jest, że nie zawiadomienie organów ścigania w tej sprawie byłoby 
powodem kolejnego doniesienia na Panią Wójt. 

 Dodać należy, że w dniu 9 stycznia 2018 roku ok. godz. 11:00 pracownik Urzędu Gminy Sońsk 
przeprowadził rozmowę telefoniczną z dyżurnym Komendy Powiatowej Policji w Ciechanowie. Dyżurny 
przekazał mu, że mieszkaniec Gąsocina zadzwonił na policję i zgłosił, że w Gąsocinie na wyjeździe z 
drogi gminnej ulicy Strażackiej do drogi powiatowej ulicy Ciechanowskiej jest oblodzona nawierzchnia 
asfaltowa ulicy Strażackiej, co powoduje, że samochody wyjeżdżające z ulicy Strażackiej, hamując przed 
skrzyżowaniem, wpadają w poślizg. Dyżurny komendy polecił pracownikowi, aby Gmina jako zarządca 
drogi gminnej zajęła się tą sprawą. W związku z tym, pracownik udał się do Gąsocina na ulicę Strażacką 
w celu ustalenia czy telefoniczna informacja była prawdziwa. 

 Na miejscu pracownik stwierdził, że oblodzenie nawierzchni drogi gminnej ulicy Strażackiej 
przed skrzyżowaniem z ulicą Ciechanowską spowodowane jest przez tą osobę, która już w listopadzie 
wypompowywała wodę na drogę gminną, co jednoznacznie potwierdzają zrobione na miejscu zdjęcia, 
ukazujące zamarzniętą strugę wody, ciągnącą się od jednej z posesji. Wskazuje to, że pomimo złożenia, w 
wyniku 2 doniesień do Urzędu Gminy Sońsk, dnia 30 listopada 2017 roku zawiadomienia o popełnieniu 
wykroczenia polegającego na wylewaniu na drogę gminną ulicę Strażacką w Gąsocinie zanieczyszczonej 
wody, która może być ściekami kanalizacyjnymi, wciąż ta osoba wypompowywała wodę ze swojej 
posesji bezpośrednio na drogę gminną. Ponieważ w dniu 9 stycznia 2018 roku temperatura powietrza 
była ujemna, wypompowywana bezpośrednio na jezdnię woda zamarzła, powodując oblodzenie 
nawierzchni jezdni i w konsekwencji, powodowała zagrożenie w ruchu drogowym. Osoba ta wyjaśniła 
pracownikowi Urzędu Gminy, że to ona wypompowuje wodę z własnej piwnicy bezpośrednio na drogę, 
po czym została poinformowana, że taka czynność jest niezgodna z prawem, a zamarzająca na 
powierzchni jezdni woda, powoduje zagrożenie w ruchu drogowym i może doprowadzić do kolizji 
drogowej, a nawet wypadku drogowego. 

 Kolejnym przykładem jest podanie nieprawdziwej informacji, że „kiedy w ubiegłym roku obok 
jednego z domostw zapadł się grunt i powstał dół nad podziemną rurą, Pani Wójt poleciła go zasypać”. 
Jest to oczywistym kłamstwem. Gmina Sońsk nigdy nie zasypywała „starego” kolektora. W programie 
nie przedstawiono na to żadnych dowodów, ale chyba nie o prawdę chodziło autorom programu. 

 Pomimo posiadania przez Gminę Sońsk, na wszystko co przedstawiono powyżej dowodów, 
realizatorzy programu nie byli nimi zainteresowani, gdyż przedstawienie prawdy nie było celem 
wyemitowanego programu. Program oparto na wybranych, wyrwanych z kontekstu wypowiedziach Pani 
Wójt oraz kłamstwach rozpowiadanych przez nielicznych mieszkańców gminy, których wyłącznym 
celem jest postawienie, nie tylko Wójt Gminy Sońsk, ale całej Gminy Sońsk, w złym świetle w oczach 
opinii publicznej. 

 Tak więc, Wójt Gminy Sońsk, nie naraziła na szwank dobrego imienia Gminy Sońsk jej 
mieszkańców. 



 W kwestii zaś ubioru Wójt Gminy, zaznaczyć należy, że skarżący nie przedstawił żadnego 
dowodu na to, że jest ekspertem w kwestii dress code w samorządzie gminnym, co dawałoby mu 
szczególne prawo do wypowiadania się w tej kwestii. Również prywatny gust skarżącego nie jest 
miernikiem elegancji czy zasad jakie należy stosować przy wyborze ubrań do pracy w samorządzie 
gminnym. Rada Gminy Sońsk, znając wyemitowany w telewizji publicznej materiał przed wpłynięciem 
skargi, tak jak przed jej wpłynięciem, tak również obecnie po jej wpłynięciu, nie znajduje absolutnie 
żadnych argumentów przemawiających za postawionym przez skarżącego zarzutem. Prywatna opinia 
skarżącego takim argumentem nie jest. 

 Z tych powodów należało uznać skargę za bezzasadną. 

Pouczenie: zgodnie z przepisem art. 239 § 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, w 
przypadku, gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za bezzasadną i jej bezzasadność 
wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę bez wskazania nowych okoliczności - 
organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią 
adnotacją w aktach sprawy – bez zawiadomienia skarżącego. 


